

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta šte. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose šte. 7

Polletna naročnina . . . Lir 800
Letna naročnina . . . Lir 1.500
Letna inozemstvo . . . Lir 2.500
Poštno ček. račun: šte. 24/12410

Leto X. - Štev. 36

Gorica - četrtek 11. septembra 1958 - Trst

Posamezna številka L 30

Narodnost in narodne dolžnosti

Večinski narod v naši državi, Italijani, nas hočejo čimprej asimilirati, nas hočejo poitalijančiti. Njihov cilj je, da mora biti v Italiji samo en narod, italijanski narod. Vse narodne manjšine, ki živijo v Italiji, morajo čimprej izginiti, italijanski narod jih mora čimprej absorbirati, vsrkati. To je politična naloga italijanskih rodoljubov v obmejnih pokrajinah, kjer prebivajo narodne manjšine. Oblasti, šole, društva, časniki, da, tudi nekateri cerkveni krogi strnjeno gredo za tem, da se izvede čimprej asimilacija. Ali je to pravično? Ali se to strinja s krščanskim nazorom o narodnosti?

NARODNOST JE USTVARILA BOŽJA VOLJA

Ljudje so razdeljeni v narode. To je nekaj naravnega. Ni nekaj umetnega, kar bi bil človek umetno ustvaril. Narod je torej tvorba narave, naravna tvorba. Človeško naravo pa je ustvaril Bog. Narodnost je torej Bog ustvaril. Bog je hotel, da je človeštvo razdeljeno v narode. Božja Previdnost je zamislila različne narode. V načrtu božje Previdnosti je, da je človeštvo razdeljeno v narode. Narodnost je nekaj, kar nam je Bog dal, je dar božji, je dobrina, ki nam jo je Bog dal.

NAMEN NARODNOSTI

Sedaj se vprašujemo, zakaj je Bog ustvaril narode; kakšen namen ima narodnost.

Aleš Ušeničnik pravi, da ima narodnost dva smotra, in sicer:

1) Vsak narod ima v zgodovini človeštva svoje posebno poslanstvo, svojo posebno misijo. Vsakemu narodu je Bog določil neko nalogo. Vsak narod ima tudi kulturne posebnosti. Te svoje kulturne posebnosti doprinese skupni človeški kulturi. To je prvi smoter narodnosti.

2) Če ima vsak narod svoje kulturne posebnosti, potem kulture raznih narodov na zemlji tvorijo neko kulturno pestrost. Ko bi bila na zemlji samo ena kultura, bi to bilo dolgočasno, enolično. Lepota pa je enotnost v različnosti. Tako je tudi v naravi. Imamo n. pr. razne vrste rastlin, razne vrste živali itd. Raznoličnost narodov, ki se razlikujejo po značaju in jeziku, daje človeštvu večjo mikavnost.

Kakor pri posameznikih, tako se tudi pri raznih narodih razvijajo razne sposobnosti. Pri nekaterih narodih je bolj razvit razum, pri drugih čustveno življenje. Nekateri narodi so bolj bojeviti, drugi bolj mirnega značaja. Na kulturnem področju narodi med seboj tekmujejo. To tekmovalstvo vodi narode do vse večjega in večjega napredka.

Drugi smoter narodnosti je torej kulturna pestrost. Narodi si izmenjujejo svoje kulturne dobrine, in ta izmenjava vodi do vedno večjega napredka vsega človeštva.

DOLŽNOSTI DO NARODA

Naglasili smo, da je narodnost dobrina, ki nam jo je Bog dal. Vsaka dobrina, ki nam jo Bog daje, pa mora služiti našemu končnemu smotru. Tudi narodnost se moramo torej poslužiti, da pridemo do končnega smotra.

Zato je narodnost pravna, moralna dobrina. Vsaka pravna dobrina je pa predmet neke kreposti. Kaj pa je krepost? Krepost je dobra duševna lastnost ali trajno razpoloženje, ki človeka vodi, da prav rabi neko dobrino.

Ljubezen do naroda in domovine pa tvori posebno krepost, ki jo sv. Tomaž imenuje »pietas«, mi bi jo lahko imenovali vdanost. Ta krepost pa nam nalaga neke dolžnosti, neke dolžnosti do naroda, neke narodne dolžnosti. Katere so te narodne dolžnosti?

1) Predvsem moramo svojo narodnost priznati. Božja Previdnost je določila, da sem se rodil kot Slovenec, da sem član slovenskega naroda. Narodnost je dar, ki mi ga je Bog dal. To je dobrina, ki mi jo je Bog dal. To resnico moram upoštevati v vsem svojem mišljenju, čustvo-

vanju, hotenju in delovanju. Iz vsega mogočega mišljenja, hotenja in delovanja se mora odražati tudi moja narodnost, moja zavest, da sem Slovenec.

Ker je narodnost dobrina, prava, resnična vrednota, jo moramo ceniti in spoštovati. Svoje narodnosti se ne smemo sramovati. Res je, da imamo tudi mi Slovenci svoje napake, a napake imajo tudi drugi narodi. Te napake pa tudi ne zadenjo vsega naroda. Slovenski narod je v svojem jedru zdrav in krepak. Zato verujemo neomajno v njegovo bodočnost.

2) Napake našega naroda moramo odstranjevati. To bomo dosegli, če bo naš narod živel po božjih zapovedih. Krščanstvo je pravna, moralna sila, ki krepi narode in jih dviga vedno k višjemu in višjemu duhovnemu in gospodarskemu napredku. Krščanstvo je jamstvo, da bo naš narod vršil tisto nalogo v zgodovini človeštva, ki mu jo je Bog določil. Zato mora biti zaveden Slovenec tudi zaveden katoličan.

3) Moramo gojiti in ohranjati narodno kulturo. Narod ima skupno kulturo, ki daje narodu poseben značaj. Kulturne, torej duhovne dobrine najbolj globoko vežejo člane naroda v narodno skupnost. V kulturi naroda se najbolj izraža značaj naroda. Vsak narod ima svoj posebni duhovni svet, ima svoje posebno duševno življenje, svoje tradicije, običaje, svojo umetnost, svoje pesmi, petje, na-

rodne noše itd. V vsem tem se odraža značaj naroda.

Vse to tvori njegovo individualnost, njegovo osebnost, tvori to, kar ga razlikuje od drugih narodov, kar tvori njegovo posebno narodnost. Zato mora narod gojiti, izpolnjevati, pospeševati in ohranjati svojo narodno kulturo.

To pa ne pomeni, da je narodnost nekaj ekskluzivnega; ne pomeni, da moramo kot Slovenci izključiti vsak stik z drugimi narodi. Tudi drugi narodi imajo kulturne vrednote. Te vrednote smemo prizvati in jih prilagoditi svojemu značaju, svojim razmeram.

Ne smemo biti torej v narodnem pogledu ekskluzivni, ne smemo se omejiti na svoje narodne dobrine. Mahnič pravi o narodni ekskluzivnosti: »Narodna ekskluzivnost je za narod pogubna, ker ovira njegov kulturni napredok. Ako se narod omejuje sam nase in se zapira sam vase, si sam zapira pot do najboljših sadov človeškega duha in si omejuje duševno obzorje. Takšna ekskluzivnost je vzrok duševne otraplosti in kulturnega zastanka, je pa tudi nenaravna, saj je človek po naravi socialno bitje.«

Moramo torej biti v stiku s kulturami drugih narodov, najprej tistih narodov, ki so nam blizu, posebno pa v stiku s kulturo tistega naroda, med katerim živimo. Ni treba se bati, da bomo s tem zgubili svojo narodnost, ravno nasprotno, obogatili jo bomo in izpopolnili. P.

Razgovori v Rio de Janeiro

Republiški predsednik Gronchi je od petka dalje na uradnem obisku v Braziliji. Tako je on prvi poglavar, ki se je odpravil v Južno Ameriko, odkar obstoji italijanska država (1870). S tem vrača obisk brazilskemu predsedniku Kubičku, ki je obiskal Italijo pred dvema letoma.

Predsednika Gronchija so v Rio de Janeiro še prav posebno slovesno in toplo sprejeli, kakor je navada ob podobnih prilikah. Sole, tovarne in trgovine so bile zaprte, ceste in ulice pa so bile okrašene s cvetjem in zastavami. Pravijo, da ni še noben tuji gost doživel tako priskega sprejema.

Odkod toliko navdušenje in zanimanje za ta obisk? — K temu je brez dvoma prispevala popularnost predsednika Gronchija, kot človeka širokih pogledov v mednarodnih vprašanjih; dalje skupno poreklo vseh latinskih narodov ter izreden politični položaj Italije, ki ni obremenjena s kolonializmom. Vse to je dalo Gronchijevemu obisku poseben okvir in pomen v trenutno delikatnem mednarodnem položaju. Poleg tega je Brazilija največja država latinske Amerike, ki že od vsega početka stremi, da bi postala voditeljica vseh ostalih južnoameriških republik. Sedaj ko se v Evropi ustvarja Skupno tržišče, bi se mu rada približala ter pri tem govorila v imenu cele Južne Amerike. Zato, ker ji ni vseeno, s kom začne dvogovor, se je odločila za Italijo.

Po raznih sprejemih in političnih razgovorih je italijanski predsednik govoril v brazilskem kongresu ali parlamentu. Poudaril je skupne vezi prijateljstva, krvi, vere in krščanske kulture, ki družijo v eno samo duhovno celoto narode Latinske Amerike in Evrope. Zato je ne samo potrebno, ampak tudi spricho medsebojne odvisnosti, ki jo zahteva današnji način življenja, nujno, da države in celine tesno med seboj sodelujejo. Le tako bomo lahko

z združenimi moči branili svobodo in skupno kulturo. Prav zato se Združena Evropa — je nadaljeval Gronchi — ne bo zaprla sama vase, ampak bo vedno pripravljena sodelovati z drugimi.

V soboto so ob prisotnosti obeh državnih poglavarjev, Gronchija in Kubička, ter zunanjih ministrov podpisali več italijansko-brazilskih dogovorov. Najvažnejši zadevajo sodelovanje na področju jedrne energije v mirne namene. Praktično to pomeni, da bo tudi Južna Amerika v bodoče sodelovala z Euratomom preko Italije. Ostali sporazumi predvidevajo sodelovanje pri razvoju brazilskega kmetijstva ter vojaško službo. Odsluženi vojaški rok

Bulganina so odžagali

Agencija Tass je v soboto sporočila, da je bil Nikolaj Bulganin, bivši predsednik sovjetske vlade, razrešen svojih funkcij kot član Centralnega komitea KPSZ. To odločitev so sprejeli na zasedanju Osrednjega odbora KP. Odkar je Hruščev Bulganina pred nekaj meseci odstavil s položaja predsednika vlade, se je o njem malo govorilo. Zaenkrat ga niso obdoličili nobene krivde, kakor svoj čas Malenkova, Molotova in Kaganoviča. Za sedaj se še ne ve, zakaj so ga odstranili, ker po splošnem mnenju ni bil nevaren Hruščevu. Naj si bo kakorkoli, to je zopetni dokaz, da se med sovjetskimi prvaki bije neizprosni boj za premoč.

Bulganin je bil eden redkih sovjetskih prvakov galantnih manir ter prijetnega pogleda.

Rasni izgredi v Angliji

V nekaterih mestnih četrtih londonske prestolnice, kjer prebivajo črnapolti državljani, je v preteklih dneh prišlo do pouličnih spopadov med belimi in črn-

Francoske stranke in nova ustava

V četrtek je gen. De Gaulle na trgu Republike v Parizu razložil Francozom novo ustavo, ki v glavnem daje večjo oblast državnemu poglavarju na škodo parlamenta; zato bo nova francoska ustava bolj predsedniškega značaja. Za prekomorska ozemlja je, kot znano, predvidena neke vrste skupnost ali federacija s široko notranjo avtonomijo; skupna bo le zunanja politika, obramba, denar in finance.

Za to priliko so levičarji mobilizirali desetstisoče svojih pristavev, da bi motili potek De Gaulle-ovega zborovanja, vendar jih žendarmi niso pustili preblizu. Kljub temu je med govorom prišlo do hrupnih demonstracij in spopadov s policijo. Bilo je več ranjenih in aretiranih.

V tem vzdušju je De Gaulle otvoril volilno agitacijo. — Do ljudskega glasovanja manjkajo še trije tedni, zato se politične stranke morajo čimprej odločiti za ali proti novi ustavi. Doslej so se ugodno izrekla desničarska gibanja, krščanski demokrati ter večina socialistov. S tem si je general že zagotovil večino. Upi- rajo se samo komunisti in Mendes-Franceva skupina radikalov.

Pri vsem tem, kar se dogaja v Franciji, ima človek vtis, da

so se Francozi v svojem srcu že odločili za ustavo De Gaulle; tudi voditelji glavnih strank. Samo njihov ponos jih zadržuje, da bi to odkrito povedali, ker bi s tem priznali svojo nepripravljenost in nemoč spricho nove stvarnosti.

Premirje na Daljnem Vzhodu?

V formoški ožini se je skoro ves teden nadaljevalo obstreljevanje in bombardiranje od ene in druge strani. Po dveh tednih vojaških groženj se je razvoj dogodkov nepričakovano obrnil na bolje. V soboto je Mao Tse-tung s tipično orientalsko potezo presenetil politične opazovalce. Izjavil je, da je komunistična Kitajska pripravljena obnoviti pogajanja z Združenimi državami na ravni veleposlanikov. Ta pogajanja je lani jeseni prekinila. Bela hiša je ponudbo takoj sprejela in je že dala potrebna navodila svojemu veleposlaniku v Varšavi. Tako je napetost na Daljnem Vzhodu nenadoma popustila.

Jubilej tržaškega škofa msgr. Santina



Pretekli četrtek je minilo 20 let, odkar je bil ustoličen za tržaškega škofa monsignor Anton Santin. Gospod škof je doma iz Rovinja v Istri, kjer se je rodil 9. decembra 1895. Mašniško posvečenje je prejel prvega maja leta 1918 v Stični pri Ljubljani. Za reškega škofa je bil imenovan leta 1933, od tam pa je bil prestavljen za škofa v Trst leta 1938. Tako praznuje naš gospod škof letos kar tri jubileje in sicer 40-letnico mašniškega posvečenja, 25-letnico škofovskega posvečenja in še 20-letnico škofovanja v Trstu.

V dobi škofovanja monsignorja Santina se je v tržaški škofiji marsikaj spremenilo. V mestu sanem so zrasle številne nove cerkve, ustanovil je več novih župnij. Krona škofovega dela je veliko bogoslovno semenišče za vzgojo novih duhovnikov.

Gospodu škofu tudi slovenski verniki in duhovniki ob lepem jubileju čestitamo, se mu zahvaljujemo za vse, kar je storil dolej za nas, in prosimo Boga, da bi mogel z njegovo pomočjo še dolgo uspešno vršiti svojo odgovorno službo pastirja naših duš.

G. škofu so v četrtek 4. sept. še posebej čestitali slov. duhovniki, zbrani na duhovnih vajah v tržaškem semenišču.

Marsal Tito je otvoril zagrebški velesejem

V soboto 6. septembra je predsednik republike Tito slovesno otvoril zagrebški velesejem. Otvoritvene slovesnosti so se udeležile še druge visoke politične in gospodarske osebnosti ter zastopniki diplomatskega zbora. Na zagrebškem velesejmu razstavlja letos 4.500 inozemskih in 1000 domačih podjetij.

